

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Бахэтигули Мами* на тему:
«Педагогические особенности использования детских книг-картинок в системе семейного воспитания (на примере Китая и России)»
по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Актуальность исследования убедительно сформулирована соискателем в содержании автореферата и связана с необходимостью выработки теоретико-методологических основ использования визуальных текстов учебных изданий для формирования основ мировоззрения детей, не овладевших навыками чтения, в России и в Китае. Своевременность темы исследования обусловлена усиливающейся тенденцией государственной политики КНР и РФ к сохранению традиционных ценностей семейного воспитания, принятых в двух странах, с одной стороны, и признании воздействующего характера визуальных текстов как функциональных моделей, отражающих ценности и нормы глобального характера при сохранении уважения к национальной культуре, с другой стороны.

Исходя из степени разработанности проблемы и задействованной в исследовании методологической базы, аргументированной представляется цель диссертационного исследования, которая ориентирует на выяснение особенностей иллюстрированных виммельбухов и учёте данных особенностей при использовании вышеупомянутых книг-картинок в системе семейного воспитания. Представляется корректным и обоснованным развитие данной идеи в последовательности задач, которые, как и цель, основаны на формулировке проблемы исследования.

Логика и структура диссертационного исследования отвечают поставленным задачам и выстроены на обосновании основных положений диссертации и подтверждении выдвинутых гипотез. Текст автореферата диссертации Мами Бахэтигули свидетельствует о способности диссертанта самостоятельно ставить и аргументированно решать научные задачи, использовать соответствующие методы исследования, последовательно и чётко излагать исследовательскую позицию, формулировать выводы по поставленной педагогической проблеме.

Диссертация характеризуется новизной исследуемого эмпирического материала и подходом к его рассмотрению. Автором предложен оригинальный подход, согласно которому картинки, имеющие негативную идеологическую направленность, могут быть переведены в разряд «виммельбух с ошибками».

Продуктивным в научном и практическом планах представляется описание соискателем этапов реализации государственной стратегии, применяемой в отношении продуктов учебного книгоиздания в разных странах, что показано на примере сравнительно-сопоставительного изучения виммельбухов.

Конструктивно сформулированы в автореферате содержательные компоненты, способствующие формированию гордости за исторические подвиги китайских женщин-воительниц у обучающихся из КНР, что важно для формирования патриотического мировоззрения. При этом показано, что в российских виммельбухах обнаруживается дефицит в части наличия национальных приоритетов и ценностей, что не в полной мере способствует воплощению идеи этнокультурного и этнонационального воспитания.

Как несомненное достоинство работы следует отметить выявленные соискателем различия в отборе и подаче визуализированных образов представителей различных социальных групп, их сферы занятий и особенностей досуга.

Эмпирическое исследование проблем выбора родителями книг-картинок позволило соискателю получить и проанализировать данные, которые, несомненно, способствуют включению в научный оборот новых знаний, отражающих возможности использования визуальных образов для формирования основ нравственного и эстетического воспитания, гражданско-патриотического и этнокультурного воспитания в условиях поликультурного пространства и коммуникационной открытости при сохранении стремления к сохранению национального своеобразия.

Практическая значимость заключается в том, что рассмотрение вопросов использования наглядных образов в иллюстрациях книг-картинок расширит представления специалистов о эффективности отбора и создания визуальных текстов в учебных изданиях для дошкольников и младших школьников в современных условиях.

Приведённый в автореферате список публикаций соискателя говорит о достаточной апробации хода и результатов исследования. В данный список включены 9 статей, из которых 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, включённых в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Положительно оценивая проведённое исследование в целом, следует указать следующее замечание. Автор классифицирует виммельбухи по нескольким основаниям. Однако не вполне ясно, может ли быть использован критерий демаркации данных изданий на книжные и некнижные. Были ли рассмотрены издания данного типа в исследовании? Эта тема могла бы стать проблемой дальнейшего исследования.

Анализ автореферата позволяет прийти к заключению, что диссертационная работа Мамаи Бахэтигули на тему «Педагогические особенности использования детских книг-картинок в системе семейного воспитания (на примере Китая и России)» является состоявшимся научным исследованием, открывающим перспективные направления исследования возможностей использования визуальных текстов с графическими символами в педагогических целях. Диссертация соответствует специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., а

её автор, Бахэтигули Маами, достойна присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук (13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания), профессор кафедры химии и фармацевтической химии медицинского факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калмыцкий государственный университет имени Б.Б.Городовикова»

Полина Дмитриевна Васильева

Почтовый адрес: 358000, г. Элиста, ул. Пушкина, 11.

Сайт организации: <https://kalmgu.ru>

Адрес электронной почты: vasilyeva_pd@mail.ru

Телефон: +7 9054091349

Выражаю согласие на обработку персональных данных

15.08.2025

